今晨 **N**ews

# 烟台山医院慕明章:以工匠精神守卫孩子健康梦







日前,烟台山医院小儿骨科主 任慕明章被授予"鲁卫工匠"荣誉称 号。据悉,这是我省首次评选"鲁卫 工匠",他也是我市首位"鲁卫工

烟台山医院小儿骨科成立至今 已有20年,慕明章以工匠精神带领 团队不断书写生命奇迹,帮助一个 又一个孩子拥有健康童年和光明的 未来。

## 工于"孟氏骨折" 业界首屈一指

在国内小儿骨科医学领域,提 到"孟氏骨折"这一疾病,所有的专 家学者、医界大咖几乎都会不约而 同地提到一个名字,那就是慕明

孟氏骨折表现为尺骨上1/3骨 折合并桡骨小头脱位,多发生于儿 童及青少年,直接或间接暴力皆可 引起。慕明章表示,因为这种骨折 的不确定因素特别多,在儿童创伤 里面,手术最有争议。目前,业界对 孟氏骨折的病理及其机制研究的尚 不清楚,临床上存在着再脱位及前 臂功能障碍等诸多难题,它所带来 的后遗症、并发症是普通骨折的很 多倍。因此,它是许多医生最不愿 意做或是不敢做的一种手术。

从1999年开始,烟台山医院小 儿骨科就开始对儿童孟氏骨折进行 研究探讨,对孟氏骨折中环状韧带 的病理变化及其损伤机制提出了自 己的观点,并得到了同行的认可。 对陈旧性孟氏骨折的治疗方法及存 在的问题,提出了新的、可行性解决 方案。近年来, 慕明章多次受激在 国内、国际医学论坛上作报告,他关 于孟氏骨折的研究与探讨得到了业 界的一致认同。 凭借多年的临床和 学术研究成果,慕明章多次被省内 外三甲医院邀请,到院主刀儿童"孟 氏骨折"手术。截至目前,慕明章及 其团队开展的孟氏骨折手术近200 台,且术后效果良好。

"孟氏骨折"的命名源于1914年 意大利外科医生 Monteggia 最早报 道此种类型骨折。随着一例又一例 患者在慕明章的手术治疗下得以康 复治愈,业界又有人戏称,"孟氏骨 折"也可称作"'慕'氏骨折"

名声享誉国内,慕名而来的患 者更是遍及全国。山西晋中的蔡先 生不远千里带着患有孟氏骨折的女 儿来到烟台山医院,找到慕明章。 千里迢迢,只源于他对慕明章及其 团队的信任。最终,手术非常成功,

术后康复效果理想,给蔡先生的求 医之路画上了圆满的句号。"我们给 患者实施了'尺骨延长成角旋转截 骨术+桡骨头切开复位环状韧带下 移术',这台手术的难点在于改变了 传统手术入路,在直视下进行操作, 创新性地对环状韧带进行处理。整 台手术具有创伤小、康复快、效果好 等特点。"慕明章介绍道。

## 匠心凝聚 给予患者温暖和爱

小儿骨科是高发病率、高风险、 高难度学科,并且面对的都是18岁 以下的少年儿童,因此在治疗上,需 要医生更多耐心和爱心。长期以 来,慕明章在给予患者专业治疗的 基础上,用温暖和爱搭建起医患之 间的桥梁, 许多患者都亲切地称呼 他为"慕爸爸"

"一个小儿医生,耐心和爱心很 重要,我们的科室就像是一个大家 庭,我要求科室对待每一位来的患 者都像对待自己的家人一样。"慕明 章说,"我们不仅要看病人身体上的 病,也要看心理上的病,要学会安慰 家属,你的一句,'放心,不会畸形', 可能会让孩子家长感动落泪。"

在慕明章的带领下,小儿骨科 在护患关系、医患关系、医护配合方 面都十分融洽默契。"用心呵护,满 意服务,创造温馨的环境是我们小 儿骨科护理团队的宗旨。"小儿骨科 护士长姜小艳告诉记者,科室一直 提倡"快乐输液"的理念,通过给孩 子准备一些小礼物、小奖品,让孩子 摆脱对输液的恐惧,更好地配合。

由于儿童大多活泼好动, 受伤的风险较高,因此医护人员会 给每一位家长细心讲解注意事项, 避免"次受伤"由于孩子大多都是 骨头受伤,所以功能锻炼十分重要, 医护人员会定期给家长们开展健康 宣教,让家长重视功能锻炼,从而促 进孩子受伤部位的功能恢复。

"看到孩子们慢慢恢复健康,脸 上露出灿烂的笑容,是我最幸福的 时刻。"说到这里,慕明章的眼中充 满了慈爱,就像是在说自己的孩子

### 大爱无疆 守卫贫困儿童的健康梦

所谓"医者仁心",每每看到家 庭经济困难的孩子治不起病,慕明 章内心都百感交集。为了能让更多 儿童实现健康梦,多年来,慕明章带 领团队热衷于慈善项目,将医者大

他们带着心电图机、招声机等设备 来到平均海拔4800米的波绒乡,为

当地群众义诊,并将心肺复苏术教 给大家,得到了当地居民的高度好

吐蕃缔结唐蕃姻亲之好,到上世纪 援藏干部楷模孔繁森,齐鲁儿女与

西藏同胞之间的感情,源远流长。

自1995年至今,山东对口支援西藏

共派出了九批援藏干部人才,26年 来,一代代援藏人团结奋进、埋头苦

干,为日喀则的民生建设、经济发展

作出了突出贡献。

从1000多年前文成公主远嫁

爱,播撒在全国的各个角落

"科室成立之初,为了提高社会 对小儿骨病治疗的重视程度,让更 多被小儿骨病困扰的家庭多一条求 医之路,我积极参与各种学术交流, 在学习精进专业技术时,一次偶然 的机会了解到'希望未来,相约助残 '国际慈善活动,便从此开启了公益 慈善之路,这条路一走就是20年。" 慕明章说。

2003年至今,在慕明章的推动 下,烟台山医院先后七次举办了"希 望未来,相约助残"国际慈善活动。 慕明章介绍,烟台国际慈善公益活 动救助病种是儿童脊柱与关节疾 病,这种疾病治疗难度很大,不仅医 疗技术要求高,且数万元乃至十几 万元的昂贵费用,令许许多多贫困家 庭望而却步,甚至许多幼小的生命因 此被父母遗弃在襁褓中,为了挽救 更多贫困儿童,烟台山医院联合美 国斯坦福大学医疗中心专家共同为 他们免费诊治。目前,共为来自北 京、安徽、天津、四川、山东、湖南、西 藏等全国各地的近200名贫困、孤残 儿童免费实施了躯体矫正手术。

2014年,烟台山医院成为烟台 一一家中国残联"七彩梦行动 计划"的肢残矫治手术定点医院。 在省、市残联和各界爱心人士的帮 助下,自2014年起,烟台山医院小儿 骨科团队共为32位四肢畸形的贫困 儿童免费手术,让七彩阳光照亮了 他们生活的希望。"烟台山医院小儿 骨科将以让孩子们享受到公平的医 疗服务为已任,致力于慈善公益事 业,进而帮助更多的贫困残疾儿童 摆脱残疾,用心温暖他人,用爱照亮 孩子们的成长之路。"此外,慕明章 还自己资助了一名西藏儿童,这名 儿童也曾是他的患者。

从医30余载,慕明章先后荣获 烟台市科技进步三等奖、泰山医学 院优秀科研成果二等奖、泰山医学 院优秀科研成果一等奖、烟台市科 技进步二等奖、山东省职工优秀技 术创新成果三等奖、烟台市五一劳 动奖章、山东省创新能手、烟台市有 突出贡献的中青年专家等荣誉称 号。他以自身经历给予了"鲁卫工 '四个字最好的诠释。"这是一次 激励,更是一次新的开始。"年过半 百,慕明章却依旧保持着热忱和不 断攀登的动力,他告诉记者,继续精 进专业,在孟氏骨折治疗上做更多 的工作,带领团队让烟台山医院小 儿骨科始终走在国内甚至国际的领 先地位是他不懈的目标。【宣传科】

# 烟台山医院李玉辉: 聂拉木县人民医院的第10位医生

珠峰泰山根连根,鲁藏人民一 家亲。日前,烟台山医院心内科副 主任医师李玉辉来到西藏日喀则, 从事医疗援藏工作,他成为了聂拉 木具人民医院的第10位医生。都说 援藏苦,偏向珠峰行;心有凌云志, 报国何所惧。作为一名心内科医 生,李玉辉决心不辱使命,用所学医 术服务西藏群众,做当地人民的贴 心好医生。

3月11日,李玉辉与来自山东 的两位援藏干部一同达到日喀则。 刚下飞机,高原气候就给他们来了 一个"下马威",大家纷纷出现高原 反应,胸闷、头晕、心慌不适,接踵而 至。次日,在翻越了平均海拔5000 米的三座高山,经过8个小时的颠簸 术患者出现了阵发性心房颤动,心 康无小事,前几日,李玉辉和烟台的

木县,"刚到聂拉木的时候感觉像是 在'渡劫',头痛、恶心、胸闷憋气等 高原反应并未减退。睡眠质量很 差,需要助眠药物辅助才能入睡,因 为缺氧,经常被憋醒,头痛欲裂,血 氧饱和度只有80%。"李玉辉说。

缺氧不缺精神,艰苦不怕吃 来"渡劫"的李玉辉很快就投入 到工作中去,他所在的聂拉木县人 民医院属于灾后重建医院,基础设 施比较薄弱、药品十分缺乏、"三基" 培训不足,医院现有职工36人,他把 自己当成了聂拉木人,成为了医院 的第37位医务工作者,第10位医

领大家进行救治,经过及时、有效处 理,患者恢复到68次/分的窦性心 律,确保手术得以顺利完成;聂拉木 县属于高海拔、高寒地区。在这里, 各种心脑血管疾病频发,离县城最 近的地区医院尚有500公里,驾车要 8小时才能到达,对于聂拉木人民而 言。院前負救重要又負需。 群众健 康等不得,为此,李玉辉及时组织全 院范围内的心肺复苏培训,"根据规 范 胸外按压的频率要达到100次/ 分以上,刚到高海拔地区的我在做 完一轮之后已是满头大汗、气喘吁 吁,但我坚持下来了。"李玉辉手把 手地教大家如何规范地做心肺复 上班的第一天,眼科的一位手 苏,直到所有人学会并掌握;群众健 后,李玉辉和"援友"们来到了聂拉 室率达到120次/分,李玉辉立即带 援藏干部一起开展送医下乡活动。



李玉辉把自己当成聂拉木人,成为聂拉木县人 民医院的一份子。



烟台山医院援藏医生李玉辉(右二)

李玉辉认为,援藏不仅要为当 地百姓看好病,还要培养一批有追 求、有进取、有能力的骨干人才。在 遇到特殊病例的时候,小到基础医 学知识,大到最新科研成果,李玉辉 都会讲给当地医护人员听,把知识 与技术传授给他们。"授人以鱼不如 授人以渔。我想在这里留下一支 '带不走'的医疗队,让当地医护人 员的医疗行为更加规范,让他们的 诊疗能力和发达地区的差距越来越 小,这是我所想的,也是我要去做 的。"李玉辉坚定地说。

【宣传科】



李玉辉和烟台的接藏干部一起开展送医下乡活动。